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Przed przystapieniem do pracy powtorz wiadomosci z ostatnich zajec.
Karta powtorzeniowa - Alternatywne zrodla energii

Energia odnawialna

wiatru wody Storica biomasy

LI

Glowna zaleta odnawialnych Zrodel energii (OZE) jest ochrona Srodowiska naturalnego
przed emisja szkodliwych substancji chemicznych. Ponadto wykorzystywanie OZE
pozwala w znacznym stopniu ograniczy¢ eksploatacje paliw kopalnych i zuzycie tlenu.

Zad. 1 Uzupehnij zdanie.

Do alternatywnych zrédet energii zalicza si¢ energie: Wody, ..........ccoevviiiiiriinnininnnn.

................................................... yereerereeieinanna..... . geotermalng, jadrows I energie
pozyskiwang z wodoru.

Zad. 2 Potacz kolorem definicje.

Energia podatna na rozktad biologiczny materia organiczna
geotermalna
Energia jest wewnetrznym cieplem Ziemi zgromadzonym
jadrowa w skatach oraz w wodach wypetniajacych pory i szczeliny
skalne
Biomasa energia uwalniana podczas przemian jadrowych

Zad. 3 Dla chetnych. Utrwalaj wiadomosci korzystajac z e-podrecznikéw Ministerstwa
Edukacji Narodowej link: https://epodreczniki.pl/a/alternatywne-zrodla-energii/D18lvCUKmM
Obejrzyj takze film tematyczny ,,Alternatywne zrédla energii” zmontowany i przestany
przez nauczyciela chemii.



https://epodreczniki.pl/a/alternatywne-zrodla-energii/D18IvCUKm
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Karta Pracy
Temat: Wplyw uzyskiwania i wykorzystania réoznych paliw na Srodowisko naturalne.

podpis ucznia/klasa
Zad.l Przeczytaj tekst i przeanalizuj schemat oraz odpowiedz na pytania.

Pozyskiwanie energii elektrycznej z paliw kopalnych jest stosunkowo wydajne, poniewaz
wciggu wielu lat korzystania ztych surowcow opracowano efektywne technologie.
Energetyka oparta na weglu nie jest oboj¢tna dla srodowiska. Zarowno jego wydobycie, jak

llo$¢ CO,uwolnionego z surowcéw kopalnych i Spalal’lie maj?} niekorzystny wplyw na
pOdCZaS produkcji 1kWh enel’gii elektrycznej prZerdQ- W przypad ku Odkrywkowych
kopalni wegla brunatnego niszczone sa

46 krajobrazy na ogromnych przestrzeniach.

Powstaje tez wiele odpadow: skat
wydobytych wraz z weglem oraz pytow
I popiotdéw — produktow jego spalania.
30 Ponadto podczas uzyskiwania energii
z wegla uwalniane sg do atmosfery
ogromne ilo$ci dwutlenku wegla, tlenki
1.8 siarki iinne =zanieczyszczenia majace
niekorzystny wpltyw na Srodowisko
i nasze zdrowie.

WA Najwieksza 1ilos¢ dwutlenku wegla
% uwalnia si¢ podczas produkcji energii

elektrycznej z :
gaz ziemny paliwa ciekte wegiel

Podczas uzyskiwania energii z wegla uwalniane sg do atmosfery ogromne ilosci

.................................... PRI R I I I I R I I I I

majace niekorzystny wptyw na srodowisko i nasze zdrowie.

Zad.2 Przeanalizuj schemat procesu powstawania kwasnych opadéw. Wymien
przynajmniej jeden skutek ich negatywnego dzialania oraz jedna propozycje zmian
~ommmmmme-  (SposoOb ograniczajacy ich

powstawanie).
tlenki azotu _
ienkd siartd SOp*Uen z poviielza-—=503  {lenki, ktére powoduja powstawanie

kwasnych opadow

. tlenk . ‘ ‘ é'k-l:li-e'k-. ......................................
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Doswiadczenie. Pordwnaj nasiona rzezuchy na podiozu
kwasu i wody. W probee, ktorej poditoze bylo nasycone
roztworem TOZCICNCZONEZO . ... vvettirteeaneeaneeaneennns ,
kietkowanie nasion rzezuchy jest ograniczone lub nie zachodzi
wcale. Natomiast w probie kontrolnej, na podtozu
.................................... , hasiona rzezuchy wykietkowaty.

Zad.3Efekt cieplarniany. Przeanalizuj schemat i opisz wtasnymi stowami: Co to jest efekt
cieplarniany?

atmosfera

Czes$¢ promieniowania Niewielka czes¢ ciepta
stonecznego odbija sie od wypromieniowanego przez
atmosfery i od powierzchni powierzchnie Ziemi przenika
Ziemi, a potem rozprasza sie przez atmosfere

w przestrzeni pozaziemskiej i rozprasza sie w kosmosie

cieplarniane

Wiekszos¢ ciepta
wypromieniowanego przez
powierzchnig Ziemi nie moze
przenikna¢ przez gazy
. o s y g/ AR | cieplarniane i pozostaje
Wigkszos¢ promieniowania 4 ‘ \ ; w atmosferze
stonecznego przenika ; R

przez atmosfere
i dociera do powierzchni Ziemi

AR

Nagrzana przez Storice
powierzchnia Ziemi
wypromieniowuje ciepto
z powrotem do atmosfery

Dzig¢ki efektowi cieplarnianemu na Ziemi powstalo i utrzymuje si¢ zycie

Gazami cieplarnianymi s3a para wodna, .........ccoceeiiiiiiiiiiiieiienne , metan, ozon,
podtlenek azotu, a takze inne gazy.

Pamietaj! Obecno$¢ wiekszo$ci z nich w atmosferze jest naturalna, zwigzana z réznymi
zjawiskami przyrodniczymi. Gtbwnym gazem cieplarnianym jest para wodna. Trafia ona do
atmosfery przede wszystkim wskutek parowania powierzchni oceanéw i lagdow. Im wyzsza
temperatura, tym intensywniejsze jest parowanie. Para wodna towarzyszy tez na przyktad
gazom wyrzucanym do atmosfery podczas wybuchow wulkanow oraz procesow spalania
paliw w przemysle i transporcie.
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Obecnie temperatura Ziemi wzrasta, co jest wynikiem ludzkiej dziatalnosci: uwalnianiem do
atmosfery nadmiernej ilosci dwutlenku wegla i zmniejszeniem powierzchni laséw.

Zad.4 Jakie sg skutki globalnego ocieplenia? Wyszukaj informacji w réznych dostepnych
zrodtach (np. ksigzkach naukowych, Internecie, na stronie MEN
https://epodreczniki.pl/a/globalne-ocieplenie-klimatu/D1A7QKErs )

Zad.5 Dziura ozonowa. Przyczyny i skutki

W gornych warstwach atmosfery, na wysokos$ci
pomiedzy 15, a50.km, nasza planete otacza
powloka ozonu (O3). Stanowi ona naturalny filtr
przeciwstoneczny, ktory chroni Ziemi¢ przed
nadmiernym promieniowaniem ultrafioletowym
(UV). Promieniowanie to jest niezbedne do
wytwarzania witaminy D w naszym organizmie,
ale jego nadmiar moze przyczyniac si¢ do
zmniejszenia  odporno$ci  organizmu  oraz
powodowac choroby skory i wzrost zachorowan
na nowotwory, podwyzszenle temperatury powietrza i zmiany klimatyczne.

W wyniku zanieczyszczenia StodowisKa(CZYM?).....oouiriri e ,
szczegblnie wiosng nad Antarktydg i w mniejszym stopniu nad Arktyka, warstwa ozonu
staje si¢ ciensza i powstaje tzw. dziura ozonowa, przez ktorg znaczna czg¢$¢ szkodliwego
promieniowanie dociera na naszg planete. Jednym ze negatywnych skutkéw dziury ozonowe;j

Zad.6 Podkresl tylko te dzialania, ktére maja pozytywny wplyw na rzecz ograniczenia
emisji szkodliwych pylow i gazéw do atmosfery.

e Zmniejszenie emisji zanieczyszczen pochodzgcych z gornictwa, hutnictwa oraz
elektrowni.

e Wycinanie lasow

o Zmniejszenie eksploatowania zasobow naturalnych, ograniczenie zuzycia energii
elektrycznej oraz stosowania alternatywnych Zrodet energii.

o Jezdzenie samochodem na krotkie odleglosci.

e Zmniejszenie emisji szkodliwych spalin przez ograniczenie transportu, poprzez zakup
samochodow emitujgcych mniej spalin albo korzystanie z komunikacji miejskiej czy
roweru.

o Stosowanie W przemysle nowoczesnych technologii ograniczajgcych emisje pytow.

e Sadzenie pasow zieleni w celach ochronnych.

Zad. 7 Dla chetnych. Wez udziat w szkolnym konkursie na plakat *Wolny czas spedzam
kreatywnie i bezpiecznie-STOP NAELOGOM”. Na plakacie mozesz przedstawi¢ przyjazng
dziatalnos¢ (aktywno$¢, kreatywnos$¢) na rzecz S$rodowiska przyrodniczego (prowadzong
w domu) w formie alternatywy dla uzaleznien.


https://epodreczniki.pl/a/globalne-ocieplenie-klimatu/D1A7QkErs
https://epodreczniki.pl/a/zanieczyszczenia-powietrza/D5txt358T#D5txt358T_pl_main_concept_2

